

# “三严三实”专题教育

## 手中有权 肩上有责 心存敬畏

●区委社会工委书记 区社会办主任 沈代平

严以用权,就是要坚持用权为民,按规则、按制度行使权力,任何时候都不搞特权,不以权谋私。我们党没有特殊党员,没有法律之外的绝对权力,任何人都不能凌驾于法律之上。按照我区“三严三实”教育第三专题研讨的要求,结合自身工作实际,我认为严以用权就要做到手中有权,肩上有责,心存敬畏。

一是要树立为公为民的价值观念,坚定为民服务的宗旨。古人讲,“居官守职以公正为先,公则不为私所惑,正则不为邪所媚”。习总书记反复强调,我们党的执政地位不是与生俱来的,也不是一劳永逸的。我们的权力是党和人民赋予的,是为党和人民做事的,只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利。这就鲜明地告诉我们,公权民用,一丝一毫不能私用,公款姓公,一分一厘都不能乱花。手中有权的,应当把秉公用权作为底线,时刻做到公私分明、公而忘私,确保公权行使不越轨、不谋私。官越大,权越重,为人民服务的担子就越重,越应该做出成绩。用权为“公”还是为“私”,古来便是

区别当“公仆”与做“老爷”的分水岭,鉴别清官与贪官的试金石,当今更是检验党员干部能否正确行使权力、宗旨观念强弱的显著标志。

“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”。古代封建士大夫尚有如此忧民的朴素情怀,作为以全心全意为人民服务为宗旨的共产党人,更应甘当人民公仆。社会建设工作处于为民服务第一线,直接面向群众、服务群众,与群众关系最密切,把握好用权程度尤为重要。要树立“权为民所赋”的意识,做到“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”,把人民群众的根本利益维护好、实现好、发展好,把民众满意作为行使权力的根本标准。

二是要秉承依规用权的方法论,心怀法规党纪的戒尺。权力的边界就是法制,权力运行要遵循法律的轨迹,按规则、按制度行使权力,任何级别的领导干部都没有法外之权。简政放权,削减行政审批事项,这些改革措施的推进,都是为了权力之手规矩起来。每一名党员干部,都要常怀如履薄冰、如临深

渊之感,时刻警示和告诫自己。国有国法,党有党规,只有不踩“黄线”、不越“红线”,才能担负起本职工作的重任。

李克强总理在第十二届全国人民代表大会上作政府工作报告时严肃又不失活泼地强调:大道至简,有权不可任性。总理套用了网上很流行的词汇,简洁准确地点到了权力运行的要害。任性是什么,就是“一朝权在手,便把令来行。”史书记载,隋炀帝就是一个“任性”的典型。“极骄极贪,任性妄为,残酷剥削不顾民众的死活,骄奢淫逸只求本人的快意”。隋炀帝恣意放纵,落下千古骂名。十八大以来落马的周永康、徐才厚和薄熙来等“大老虎”也是有任性的“榜样”,被钉上历史的耻辱柱上,同样让后人惊醒。俗话说以铜为鉴,可以正衣冠;以人为鉴,可以明得失;以史为鉴,可以知兴替。前人的历史,后人的例子,都足以让我们明白任性得不偿失。

由此可见,人民赋予的权力不可滥用,政府手中的权力不能肆意而为。不任性,就会依法用权,就能

做到法无授权不可为、法定职责必须为。不任性,就会依法行政,就能摒弃“为官不为”、“廉而不勤”,告别上班混日子、“磨洋工”。不任性,就会明确身份,恪守本分,不因位高而傲骄,不因权大而忘形。“有权不可任性”,是在为尚不愿放权、不愿依法用权的政府官员敲响警钟,也提高了人们对于政府职能转变最终成果的期待。任性而为,害人不少,误党误国。

三是要保持敬畏用权的责任感,密织权力运行的牢笼。权力是把双刃剑,权力越大,越要低调,越是权大,越要谨慎。为官者不可能把权力带进坟墓,而权力却可以把为官者带进坟墓。苏联解体不久,前苏联部长会议主席雷日科夫就说过一句话,他说权力应该成为一种负担,当权力是负担的时候,政权就稳如泰山了,权力一旦变成乐趣,一切就完了。这个话如果不是因为苏联解体苏联共产党丢掉政权,雷日科夫是说不出来的。国家解体了,丢掉政权了,他就体会出来了。权力成为负担,就是我们的各级领导、

掌权者要兢兢业业、勤勤恳恳,任劳任怨地为人民工作,生怕我们的工作出毛病、人民的利益受损失,这样我们党才能稳如泰山。

失去监督的权力最容易产生腐败。触目惊心的贪腐无疑是失去监督控制、肆意妄为滥用权力的极致。如果官员不顾后果地使用权力,总有一朝会失控。一个人妄为或许只会自食恶果,掌握权力的政府人员一旦失去控制,会给整个社会带来不可承受的风险。

所以有力的监督不仅是对整个社会的保护,更是对党员干部自身的最好约束。要正确认识监督的必要性和重要性,把接受各方面的监督贯穿于自己的日常工作和生活,特别要时时刻刻地、自觉主动地接受人民群众的监督,用无所不在的监督编制权力运行的牢笼,并要让“笼子”通上社会舆论的“高压电”,形成“出笼”必受惩的牢笼效应。决不能把权力变成牟取个人或少数人私利的工具,做到立身不忘做人之本、为政不移公仆之心、用权不谋一己之私。

## 严以用权聚焦主业 抓好落实创新发展

●区文化委党委书记 杨文钢

“三严三实”言简意赅而又内涵深刻,有效丰富了管党治党的思想理念,为加强党员干部党性修养、深入推进新形势下党的建设提供了重要遵循。扎实开展“三严三实”专题教育,重在入脑入心、忠诚笃信、知行合一上下功夫。时刻坚守共产党人的政治灵魂和精神高地,才能真正打造一支务实为民清廉的干部队伍。“三严三实”中,严以用权是着力点,也是落脚点。习近平总书记强调:“任何人都没有法律之外的绝对权力,任何人行使权力都必须为人民服务,对人民负责并自觉接受人民监督。”对人民负责,就是要确立与我党宗旨相一致的权力观。严守各项规章制度,谨记我党的宗旨,把党和人民所赋予的权用到实处,形成干事创业、敢于担当的良好氛围。

严以用权,需要我们时刻保持清醒头脑,始终坚持问题导向,认真查摆自身存在的问题,坚决加以改正。问题无处不在、无时不有,关键在于敢不敢于正视问题,善不善于发现问题。敢不敢于正视问题是态度问题,需要我们对存在的问题不掩盖、不回避、不推脱,对自身存在

的问题及时加以纠正、完善、改变,才能真正把“用权”纳入到“严”的轨道,把“严”体现在“用权”的各个方面,促进工作,扎实推进石景山区高端普惠文化生活体系建设。

规范用权抓落实  
习近平总书记强调:“要加强对权力运行的制约和监督,把权力关进制度的笼子里。”权力是公共的,应该是公开透明的,对权力的监督和制约也是必须的,不受制约的权力容易导致腐败。把权力关进笼子,形象地说明必须让权力受到制约和监督。文化委及时出台相应举措,确保权力规范运行。一是大力加强制度建设,完善了《文化委党委会议事制度》、《文化委党委中心组学习制度》,新建了《文化委党委决议督促检查办法》和《文化委党委决议督办单》。制度制定完善过程中,及时召开党委扩大会议,充分征求机关各科室和基层单位意见,确保制度的可执行性,避免“牛栏关猫”问题的出现。下一步工作中,将不断完善各项规章制度,根据新情况、新问题,及时制定出台新的规章制度。二是让权力在阳光下运行,不

受监督的权力,必然导致滥用和腐败。监督是一道“防火墙”,可以约束领导干部不犯错误或少犯错误。坚持以党委担当支持纪委履职,加强党内监督,落实党内监督条例,重点加强对领导干部特别是主要领导干部、人财物管理使用、关键岗位的监督。同时,不断深化信息公开制度,加强民主监督,拓宽民主监督渠道,每年就党风廉建设和反腐败等工作向职工通报情况,真正做到了让群众监督权力,让权力在阳光下运行。

融入联动谋发展  
党建工作作为我们党独有的政治优势,在事业发展中不断得到彰显和印证。但只有在“严”和“实”的标准下进行,才能进一步发挥重要作用,引领文化事业充分发展。文化工作的创新发展,离不开广大文化工作者的共同努力、担当和实干,党建工作必须全面渗透到文化工作的方方面面,落实到时时处处人人事事,不断增强广大党员、干部党的意识,激发大家勇当先锋、干事创业的热情和活力。文化委突出抓好“融入”和“联动”的

有效结合,扎实推动了文化工作进展。一是抓好党建融入文化主业,立足文化委工作特点、工作实际和事业发展需要,切实把中央、市委和区委精神落到实处,通过各种形式全面系统学习习近平总书记系列讲话精神、京津冀协同发展战略、石景山区高端绿色发展战略,深刻领会精神实质,并与上级保持高度一致,以此引领、完善区域文化发展战略,扎实谋划文化事业发展。引导广大文化工作者积极投入到国家和北京市公共文化服务体系示范区建设,深入落实好文化惠民。二是抓好党建与文化主业联动,把党建工作与文化主业同谋划、同部署、同推进,实现同频共振。探索开展党建“联学联建联研”活动,鼓励引导同级党组织、系统内外的党建互动,创新路径,搭建平台,增强党组织建设的活力和影响力,充分发挥党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,有效推动文化事业发展。

打造队伍强基础  
党的发展实践证明:只有不断提高干部队伍素质,我们的事业才

能发展壮大,抓好干部队伍建设作为一项长期任务需要不断加强。文化委加强思想引领,把“三严三实”铭于心,付诸于行。引导党员干部用“严”的要求加强自身建设,用“实”的举措干好事业、服务人民。一是加强精神家园建设,立足于文化之本,用活资源,挖掘内涵,打造有文化特点的组织建设活动品牌,使党的组织真正成为群众和事业的引领之源,成为党员干部的精神家园。把工作目标聚焦于强化五种意识:即政治意识、法治意识、大局意识、责任意识和廉政意识。倡导“四风”,即学习之风、团结之风、实干之风和清廉之风。二是树立正确用人导向,按照习近平总书记讲的“五好”标准和区委“决不让好干部吃亏”的原则选人用人,严格落实区委精神,破除“四唯”,注重实绩,致力于选贤任能,严格干部管理使用和考核,建立干部实绩档案制度,健全干部选拔任用机制,树立正确用人导向,营造风清气正的选人用人环境,为各级各类干部搭建成长平台,给文化事业发展提供人才保障。

## 石景山区“治乱疏解建高端”宣传口号

- 1. 社区是我家 治乱靠大家
- 2. 清理脏乱差 造福你我他
- 3. 环境关系你我他 拆违治乱靠大家

- 4. 疏解低端落后产业 建设高端绿色之城
- 5. 依法疏解非首都功能 全力建设高端绿色石景山
- 6. 举全区之力治理大杂院 惠全区之民建美丽家园

- 7. 党建统领 全民动员 治乱疏解建高端
- 8. 打赢拆违治乱疏解战役 打牢高端绿色发展基础
- 9. 疏解非首都功能 建设八个高端体系